

# 人工智能、探月等出现在2024年普通高考语文作文中,专家解读—— 看到作文题,时代气息扑面而来

6月7日,2024年全国高考拉开大幕。随着第一门考试科目结束,高考作文题引起人们热议。

人工智能、“嫦娥四号”“自定义”……今年的作文题涉及领域广泛,贴近当下实际。它们有何突出特点?意在考查什么?背后蕴含什么样的教育导向?“新华视点”记者采访多名专家和一线教师进行解读。



6月7日,在云南省昆明市第十中学求实校区考点,考生入场前和老师击掌加油。  
新华社发

## ► 突出特点:时代性、开放度

2024年高考语文共有6套试卷。教育部教育考试院命制全国甲卷、新课标I卷、新课标II卷的3道作文题。天津、上海各命制1道,北京命制2道及1篇微写作。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题不在审题立意上设置门槛,让不同的学生结合生活体验或社会议题都能找到写作切入点,引导学生深入思考、个性写作,助力创新人才培养。

新课标I卷作文题“答案与问题”聚焦人工智能等技术的发展、新

课标II卷“抵达未知之境”将太空探索融入题目、北京卷讨论中华经典“历久弥新”……专家反映,看到作文题,时代气息扑面而来。

“今年的作文题时代性鲜明。互联网时代科技迅猛发展,人文思考显得尤为重要。作文题很好地捕捉到了这一点。”北京师范大学资深教授王宁说。

命题简洁、意蕴丰厚,是今年高考作文题的一大亮点。

比如,新课标I卷作文题材料48字,全国甲卷材料53字,上海卷题

目一共才64字。

“简约的作文题干凸显关键词,让考生快速抓住要害,减少构思阶段的纷扰,便于快速破题。”浙江师范大学教育学院教授童志斌分析说。

社会与个人的关系,也是今年作文题聚焦的关键词。北京卷的“打开”、天津卷的“自定义”、上海卷的“认可度”,都与个人体验息息相关。

中国教育在线总编辑陈志文表示:“这些试题设计具有开放性,让擅长不同文体的学生都能有发挥余地。”

## ► 考查重点:思辨力、怀天下、真表达

教育部教育考试院命题专家介绍,今年作文命题希望学生针对特定现象去观察、归纳,凝练想法、提出问题,体现思维的形象性、深刻性、批判性和独创性。

例如,全国甲卷作文题探讨的“相处”“交流”“相遇”是青少年成长中人人要面对的问题。这一话题能够让每一个学生都有话想说、有话可说。

“好的作文题应该具备亲和力、伸缩力、思考力,贴合学生的身心

规律和生活实际,激活学生的生活体验,展开真实贴切的思考。”成都市石室中学语文教研组组长李奇表示。

“‘嫦娥探月’等重大科技新闻进入作文题,说明考题与当下热点的贴合度很强。”合肥一六八中学语文学科主任黄艳艳认为,今年作文题提示广大考生要胸怀天下,更加关心国家大事,更多关注时代变迁。

融合科学与人文、个人与社会,意在强化对创新人才潜质的考查。

教育部考试中心命题专家表示,这些作文题聚焦发展新质生产力对教育提出的新要求,着力考查学生探索性、创新性思维品质,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,引导学生借助语言文字解决真实问题,学会沟通、善于表达。

哈尔滨师范大学附属中学教务处主任高嵩博认为,这提示考生要注重夯实基础关键能力,减少刷题、押题等套路化训练,真正感悟语文魅力,学会表达自我。

## ► 教育导向: 考教衔接、全面发展

在专家们眼中,每年的高考作文题都是语文教学的“风向标”。从关注个人成长到关注科技发展,从强调理性思辨到强调个性表达,今年题目蕴含的教育观、成长观、发展观有鲜明的指导意义。

树立学用相长的教育观——

专家普遍认为,近年来包括作文题在内的高考语文题目充分体现了考教衔接的命题思路,引导教师和学生更加注重课堂学习。

“新课标I卷的作文题与统编高中语文教材中的‘信息时代的语文生活’单元有很强联系,这提示我们在教学中应以教材为主,应教尽教。”浙江临海市回浦中学特级教师张永飞说。

引导理性健康的成长观——

今年,参加高考的高三学生大多为“05后”,这一批学生在日常交流中普遍更为直接、更有个性。通过作文鼓励他们“我手写我心”,使他们形成正确的观念,是当前作文题命制的重要任务。

“纵向比较近几年高考作文题,能很明显感觉到,作文题引导学生既要有宏大的外部视野,也要有对人的发展、青年生存状态的观照。”李奇说。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题关注学生成长中的困惑,鼓励他们勇敢表达自己的想法和感受,引导他们通过坦诚交流来处理矛盾、解决问题,树立理性的成长观。

强调开放创新的发展观——

写作能力背后有思维能力。专家表示,今年的作文题强化思维过程和思维方式的考查,引导学生提升思维品质;增强试题的开放性设计,旨在引导学生增强创新意识,培育创新精神。

在北京大学中文系副教授丛治辰看来,今年的作文题提示学生,学习不是封闭的,而是敞开的,与现实、远方有密切联系。超越机械学习,保持对外在世界和内在自我的感知,就能更好面对日新月异的变化,既答好高考作文题,也答好人生的命题。

新华社记者徐壮 杨湛菲 俞菀

# 更俗 剧院

## 最新演出信息

肖央、余皑磊主演《扫黑·决不放弃》  
庄达菲、陈昊宇主演《我才不要和你做朋友呢》  
刘青云、吴镇宇主演《谈判专家》  
黄轩、柳岩主演《来福大酒店》  
胡歌、高圆圆主演《走走停停》  
克斯汀·邓斯特主演《美国内战》

6月14日19:30——绅士之声“游吟诗人”男声重唱组音乐会  
7月12日19:30——四手联弹钢琴音乐会

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668



## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

# 3D游戏8000万元派奖来啦!

为回馈广大购彩者对福彩3D游戏的喜爱与支持,江苏省福彩中心决定开展2024年3D游戏8000万元派奖活动。

派奖时间自2024年3月28日(3D游戏第2024078期)起至派奖资金使用完毕。活动期间,凡在我省福彩销售网

点购买3D游戏彩票,单票金额超过20元(含)的中奖彩票均可参与派奖活动,具体派奖规则可进店咨询。

福彩3D,幸运速递。2024年江苏福彩3D游戏首场盛典,快来收获你的专属幸运吧。

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)